



**ЦЕНЗЕНСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ,**

15 февраля. № 4. 1879 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЕСѢДА

По рукоположеніи въ Іерея *).

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа.

По несповѣдимымъ судьбамъ Божественнаго Промысла въ настоящій часъ я удостоенъ великаго да-

*) Произнесена въ присутствіи Его Преосвященства, въ Поимскомъ единовѣрческомъ храмѣ вновь рукоположен-

ра священства и соединенной съ нимъ власти учительства въ семъ святомъ храмѣ. Что же сказать намъ, слушатели, въ настоящія благознаменательныя для меня минуты? Скажу то, что всегда у меня на сердцѣ: къ славѣ Божіей и общему назиданію нашему открою пути, которыми Богъ привелъ меня отъ заблужденія въ ограду истинной Христовой Церкви и къ сему высокому сану священства.

Вамъ извѣстна моя жизнь въ старообрядческомъ мірѣ; но тайна души моей извѣстна одному Богу, управляющему нами; Ему одному извѣстно, что отъ самыхъ юныхъ лѣтъ я страшился въ дѣлахъ вѣры и спасенія слѣпо блуждать за другими. На двѣнадцатомъ году жизни я окончилъ свое малое ученіе у раскольника, и тогда же я сталъ думать, истинна ли та вѣра, въ которой я родился и которая меня и моихъ родителей содержала далеко отъ православной Церкви. Я читалъ книги и просилъ Бога, чтобы Онъ просвѣтилъ меня: и Господь услышалъ мою молитву. На девятнадцатомъ году отъ рожденія, послѣ смерти своихъ родителей, раздѣлившись съ дядею, я съ товарищемъ дѣтства своего, покойнымъ Аѳанасіемъ Звоновымъ, отправился въ Москву для лучшаго уясненія своихъ вѣрованій, отъ отцовъ унаследованныхъ; и, къ великому своему счастью, тамъ

нымъ къ оному изъ прихожанъ того храма священникомъ о. Ксенофонтомъ Крючковымъ. Отцу Ксенофонту принадлежитъ первая мысль объ учрежденіи въ Поимѣ единовѣрія; онъ первый принялъ оное въ 1868 году и болѣе другихъ потрудился въ устройствѣ единовѣрческой общины въ означенномъ селеніи. Ред.

встрѣтился я съ извѣстнымъ вамъ нынѣ отцомъ, Павломъ Прусскимъ. Въ первый разъ мы оба еще далеки были отъ истины; но мы искали ее: мы обвиняли грекороссійскую Церковь, яко бы она не право содержитъ церковные обряды; но въ то же время мы не могли не видѣть, что догматы вѣры она исповѣдуетъ правильно. Мы сознавали, что, по слову Спасителя, Церковь съ тремя чинами и семью таинствами должна пребывать на землѣ до скончанія вѣка: но въ то же время думали, что она отъ лица звѣря—антихриста далеко убѣжала въ пустыню: такъ думали мы, основываясь на 12-й главѣ Апокалипсиса.

По возвращеніи изъ Москвы, мы вдвоемъ съ Звоновымъ стали разбирать старообрядческое ученіе объ антихристѣ. До того времени мы понимали антихриста духовно и думали, что онъ уже царствуетъ въ мірѣ, именно въ Церкви православной: теперь мы стали глубже вникать въ то, что говоритъ священное Писаніе объ антихристѣ, сличали это съ тѣмъ, что совершается нынѣ въ нашемъ отечествѣ, и изумились: потому что не нашли ни одного признака того, чтобы антихристъ уже былъ въ мірѣ.

Спаситель сказалъ ученикамъ своимъ, что предъ кончиною міра, когда явится антихристъ, *будетъ скорбь велия, якоже не была отъ начала міра досель, ниже имать быти* (Мѡ. Зач. 99, гл. 24, ст. 21); и Ап. Павелъ писалъ къ Тимоѳею, что *въ послѣдніе дни настануть времена мота* (Зач. 295, 2 Тим. гл. 2, ст. 1). Тоже и въ откровеніи пророку Даніилу и Апостолу Іоанну сказано, что тогда будетъ жесточайшая брань (Дан. гл. 12, ст. 1. Апок. 11, 7. 13), а св. Ефремъ Сиринъ въ словѣ 105-мъ глаголетъ: „съ бо-

„дѣвию начну рѣчь и со вздыханіями буду гово-
 рить о скончаніи настоящаго міра и о томъ без-
 студнѣйшемъ и ужасномъ змѣѣ, который приведетъ
 въ смятеніе всю поднебесную и чудеса будетъ тво-
 рить ложная“. Но видимъ ли мы такія ужасныя
 скорби въ нынѣшнее время въ нашемъ отечествѣ, и
 особенно въ настоящее царствованіе Боговѣчнаго
 нашего Монарха?—Видимъ ли мы нынѣ гоненіе на
 Церковь Божію и чадъ ея? Напротивъ, нынѣ видимъ
 мы постоянно освобожденіе людей отъ рабства и
 насилія. Какъ только воцарился нашъ Милостивый
 Монархъ, Боговѣчный Царь Алексанръ II-й, Онъ
 тотъ-часъ въ 56-мъ году заключилъ миръ съ Евро-
 пой; потомъ 19 февраля 1861 года освободилъ 20
 милліоновъ крестьянъ своей имперіи отъ крѣпост-
 наго права; за симъ вскорѣ отмѣнилъ для всѣхъ тѣ-
 лесное наказаніе, ввелъ новое правосудіе и, наконецъ,
 установилъ миръ на Кавказѣ, покоривъ Россіи искон-
 ныхъ враговъ нашихъ черкесовъ. Обо всемъ этомъ
 думали мы съ другомъ моимъ Афанасіемъ Звоно-
 вымъ: и убѣдились, что всѣ эти дѣла вѣрнаго Царя
 Божія, а не дѣлагантихриста.

Точно, слушатели, какъ подумаешь о томъ, что
 совершается теперь, впрямь глазами нашими, еще бо-
 лѣе поймемъ, что антихриста еще нѣтъ на землѣ.
 Вотъ теперь на Балканскомъ полуостровѣ нѣсколь-
 ко-милліоновъ славянъ, нашихъ братьевъ, болѣе 400
 лѣтъ унижаемыхъ поклонниками Магомета, турками,
 получили отъ Царя нашего свободу: развѣ это дѣло
 антихриста? Нѣтъ теперь стѣсненія даже и старооб-
 рядцамъ, какъ они это знаютъ; тихъ мнимые поны
 ходятъ по улицамъ съ потрошенными, длинными во-

досами, и только въ короткихъ полубубахъ; ихъ прихожане свободно ходятъ въ свои модельни, и никто имъ не препятствуетъ. А вотъ и ближе къ намъ дѣло. Вы много разъ, братія, бывали въ обѣихъ нашихъ цервахъ за Богослуженіемъ, когда совершалъ оное нашъ Архипастырь; и теперь вы видите оное: ну, скажите по совѣсти, похоже ли это Богослуженіе на антихристово? Антихристъ будетъ противникъ Христа, будетъ хулить Бога (Апок. гл. 13, ст. 6); а на семъ Богослуженіи есть ли хотя малая хула на Бога? Святой Ипполитъ сказалъ въ словѣхъ объ антихриствѣ, что „тогда восплачется вся земля, „восплачется море и воздухъ, восплачется солнце и „луна... *человѣческаго ради рода, яко вси уклонятся „отъ Бога и льстецу спровадша... Восплачутся же и „церкви Божія плачемъ великимъ, яко ни приношеніе, „ниже кадило совершается, ниже служба Богоугодная: „священныя бо церкви яко овощное хранилище бу- „дутъ, и честное тѣло и кровь Христовы во днѣхъ оныхъ „не имать явитися. Служба угаснетъ, чтеніе писаній не „услышится**“. Тоже говорить и св. Ефремъ Сиринъ, что во дни антихриста *не будетъ службы святыя во „алтарехъ, ни приношенія***). Подумайте же теперь, развѣ похоже это страшное время на наше время? Развѣ теперь всѣ уклонились отъ Бога? Развѣ кто увѣровалъ въ льстеца? Развѣ не видѣли вы въ семъ святомъ храмѣ приношенія тѣла и крови Христовой? Развѣ не воскурялся оиміамъ Господу? Развѣ не слы-

*) Сборникъ, въ словѣхъ въ недѣлю мясопустную о скончаніи міра и о антихриствѣ, л. 133 на об. ж.

**) Въ словѣхъ объ антихриствѣ, л. 277.

шали вы чтенія Писаній Божественныхъ, чтенія Апостола и Евангелія? Такъ убѣдимся же, что не пришла еще кончина вѣка сего, еще нѣтъ антихриста на землѣ.

Не мало я съ покойнымъ Звоновымъ занимался рѣшеніемъ вопроса и о самой личности антихриста, т. е. кто именно онъ будетъ, каковъ и когда. Мы думали прежде, какъ и нынѣ многіе думаютъ, что антихристъ будетъ духовный. Но и это наше мудрованіе Апостоль Павелъ развѣялъ, яко прахъ. Ибо онъ говоритъ въ посланіи къ Солунянамъ, что антихристъ будетъ *человѣкъ беззаконія, сынъ погибели, противникъ*, пришествіе коего будетъ *по дѣйству сатаны* (2 Сол. Зач. 205, гл. 2, ст. 3, 4 и 9); а св. Апостоль Іоаннъ въ Откровеніи своемъ говоритъ, что антихристъ *уста своя въ хуленіе къ Богу, хулити имя Его* (Апок. гл. 13, ст. 6); и св. Ипполитъ говоритъ о немъ въ Синаксарѣ въ недѣлю мясопустную, что онъ будетъ *человѣкъ* и родится отъ жены скверны. Такимъ образомъ, по ясному указанію Слова Божія и святыхъ отецъ уясненію, я вполнѣ убѣдился, да и каждый долженъ убѣдиться, что послѣдній антихристъ долженъ быть не духовный, но чувственный и единоличный, какъ о немъ Самъ Христъ говоритъ жидамъ: *Азъ приидохъ во имя Отца Моего и не приѣмлете Мене: аще инъ приидетъ во имя свое, того приѣмлете* (Іоан. гл. 5, ст. 43). Стало быть, мы доселѣ были объ антихриствѣ въ заблужденіи.

По уясненіи себѣ вопросовъ объ антихриствѣ, мы приступили къ другому, еще болѣе важному, вопросу о томъ, можно ли спастись безъ Церкви и есть ли гдѣ на землѣ истинная Церковь? Вопросы сіи

много лѣтъ занимали мою душу, и я несомнѣнно убѣдился, что безъ Церкви не возможно спасеніе и что истинная Церковь находится только тамъ, гдѣ есть епископы, священники и діаконы.

Между тѣмъ, я еще не оставлялъ раскола и во время уясненія истины, не открывая своимъ собратамъ своихъ мыслей, я устроилъ у себя въ домѣ огромную молельню съ разными украшеніями и, привлекая къ себѣ все поморское согласіе, отправляли мы въ ней торжественную службу съ одними, никѣмъ не посвященными, стариками, забывая писанія святыхъ отецъ и правила соборовъ, осуждающихъ подобныя собранія (Пр 6 Гангр. соб.) *) И въ это время я нѣсколько разъ ѣздилъ въ Москву и тамъ многократно бесѣдовалъ съ о. Павломъ Прусскимъ о предметахъ меня занимавшихъ, и толковали мы на разныя манеры, нынѣ такъ завтра иначе, какъ это бываетъ всегда, когда человѣкъ собьется съ праваго пути.

Въ 1864 году, бывши въ Москвѣ съ тою же цѣлію сыскать истину, я познакомился тамъ чрезъ Кирилла Семеновича Загадаева съ знаменитымъ защитникомъ истины, о. Пафнутіемъ, и послѣ длиннаго бесѣдованія объ истинной вѣрѣ, онъ предложилъ мнѣ побывать у Его Преосвященства, Филарета, митрополита московскаго. Ласково и радушно принялъ насъ московскій Святитель, долго бесѣдовалъ съ нами о вѣрѣ и въ знакъ архипастырскаго благослове-

*) „Аще кто кромѣ соборныхъ церкви о себѣ собирается, и, не радя о церкви, церковная творити хочетъ, не сущу съ нимъ пресвитеру, по воли епископа, да будетъ проклятъ.“

нія подарилъ мнѣ книгу его собственнаго сочиненія подъ названіемъ „Бесѣды къ глаголемому старообрядцу“. Съ этого времени сѣмя православія во мнѣ начало развиваться быстро; такъ что на другой годъ, побывавъ у Владыки московскаго вторично, я рѣшился объявить ему, что его молитвами и прилежнымъ разсмотрѣніемъ священнаго Писанія я вполне убѣдился въ неправотѣ раскола. Но, найдя сокровище истины, я не хотѣлъ одинъ имъ пользоваться, я желалъ раздѣлить оное съ своими единовѣрцами: потому мы долго бесѣдовали со Владыкою, какъ бы устроить въ моемъ родномъ Поимѣ единовѣріе. По моей просьбѣ, Архипастырь отпустилъ со мною въ Поимъ о. Павла Прусскаго, прежде меня обратившагося отъ заблужденія къ истинѣ, для общаго себесѣдованія съ моими поимскими единовѣрцами.

Прибывши въ Поимъ, мы открыли о себѣ, что мы болѣе не защитники раскола, въ которомъ истины нѣтъ; а особенно я разъяснилъ это своему другу Аванасію. Тогда стеклось къ намъ для разсужденія о вѣрѣ множество раскольниковъ разныхъ сектъ, особенно поморцевъ, и послѣ многократныхъ бесѣдъ о разныхъ предметахъ вѣры съ разными сектантами, мы съ о. Павломъ отправились въ Пензу къ Преосвященнѣйшему Антонію для ходатайства объ открытіи въ Поимѣ единовѣрія. Пензенскій Преосвященный Антоній принялъ самое живое участіе въ этомъ святомъ дѣлѣ, и по его ходатайству предъ Святѣйшимъ Синодомъ въ моей молельнѣ открыта единовѣрческая церковь, въ которую данъ намъ священникъ о. Іоаннъ Невѣстинъ.

Около девяти лѣтъ единовѣрческая церковь была

въ моемъ домѣ. Наконецъ Провидѣнію Божию угодно было возбудить въ о. Іоаннѣ ревность о постройкѣ новаго храма на открытомъ мѣстѣ. Много трудовъ и пота стоила ему постройка этого храма, для которой у него не было никакихъ средствъ. Наконецъ, слава Богу, храмъ построенъ, и храмъ великолѣпный! Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Григорій 24 ноября 1876 года лично, съ подабающимъ торжествомъ, освятилъ сей храмъ; а чрезъ два года благочестивый строитель его, о. Іоаннъ, послѣ многихъ трудовъ и заботъ, призванъ былъ въ вѣчный покой. Въ прежнемъ помѣщеніи единовѣрческой церкви въ моемъ домѣ распоряженіемъ и заботами нашего Преосвященнѣйшаго Григорія, при участіи другихъ благотворителей, въ настоящемъ году открыто женское училище, которое подъ непосредственнымъ завѣдываніемъ Владыки уже начинаетъ процвѣтать, яко кринъ въ вертоградѣ.

Такъ Провидѣніе Божіе неисповѣдимыми путями привело меня изъ раскола въ ограду православія и, явилось на мнѣ великое чудо своего милосердія, поставивъ меня строителемъ таинъ Божіихъ. Преклоняюсь предъ судьбами Божіими и буду неумолчно *благовременно и безвременно* проповѣдывать Слово Божіе; буду возвѣщать всегда и вездѣ, что кромѣ основанной Христомъ Церкви съ ея іерархіею нигдѣ нѣтъ спасенія (Кат. л. 125). Старообрядческій міръ не имѣетъ у себя Богоучрежденной іерархіи; у него нѣтъ семи спасительныхъ таинствъ: а потому нѣтъ и Церкви; онъ чуждъ истинной, вселенной Церкви, *назданной на основаніи Апостолъ и Пророкъ сушу краюлюну Самому Іисусу Христу* (Еф. Зач. 222, гл. 2,

ст. 2), въ которой Онъ Самъ обѣщаль быть во вся дни до скончанія вѣка (Мѡ. Зач. 116, гл. 28, ст. 20) и которую самыя врата адава не одолѣютъ (Мѡ. Зач. 67, гл. 16, ст. 18). Нѣтъ у раскольниковъ этой Церкви, а потому нѣтъ и спасенія.

Правда, поповцы хвастаются, что они имѣютъ у себя священство; но это священство незаконное и правилами Церкви преданное анаемѣ. Вотъ что говоритъ 6-е правило Гангрскаго собора: „Аще кто „кромѣ соборныя церкви о себѣ собирается, и, не „радя о церкви, церковная хочетъ творити, не су- „щу съ нимъ пресвитеру, по воли епископа, да бу- „детъ проклятъ.“ А въ Номоканонѣ на листѣ 6-мъ сказано: „Аще который пресвитеръ безъ повелѣнія „мѣстнаго своего епископа дерзнетъ приимати по- „мыслы исповѣди, сицевый по правиламъ казнь при- „иметь: ибо не точію себе погуби, но и елицы у не- „го исповѣдашася, неисповѣдани суть“. Тоже и 39-е пра- „вило святыхъ Апостоль подтверждаетъ: „Безъ воли „епископа своего, пресвитери или діакони да не творять „ничтоже: тому бо поручени суть людіе Господни.“ Такъ- „то учать правила Церкви. А что было у поповцевъ „до времени недавно измышленной ими австрійской „іерархіи?—Спаситель въ Евангеліи отъ Луки въ 95 „зачалъ сказалъ: *человѣкъ нѣкій добра рода... призавъ „десять рабъ своихъ, даде имъ десять мнасъ и рече къ нимъ, „куплю дѣйте, дондеже прииду.* Объясняя сіи слова св. „Феофилактъ говоритъ: „Раби, имъ же церковь пору- „чи, сирѣчь епископи, пресвитери и діакони, и симъ „работъ повелѣваетъ быти ни меньше и не больше“. И по сказанію святыхъ отецъ „Церковь безъ епи- „скопа ни когда не была и быть не можетъ“, а по

словамъ Симеона Солунскаго, въ 77-й главѣ „безъ епископа ниже христіане“. А у поповцевъ 180 лѣтъ не было ни одного епископа на всемъ земномъ шарѣ. Значить, у нихъ не было и Христовой Церкви. Самозванные или бѣглые попы, изверженные изъ сана въ православной Церкви, у нихъ отправляли все священническое, и тѣмъ навлекали на нихъ судъ Божій, какъ указываютъ приведенные мною правила.

Повняли это поповцы, и придумали себѣ другое священство. Съ помощію одного жида, въ 1846 году, они нашли себѣ въ Царьградѣ митрополита, по имени Амвросія. За симонію и другіе пороки Амвросій былъ запрещенъ патріархомъ; не смотря на все это, блескомъ золота они сманили его къ себѣ въ Бѣлую Криницу, сдѣлали своимъ архипастыремъ и развели отъ него архіереевъ и поповъ многое множество. Законно-ли все это? Не подлежитъ-ли этотъ Амвросій проклятію? Онъ проклятъ правилами Церкви, какъ безъ воли своего патріарха ушедшій въ чужую епархію, вопреки 14 правила св. Апостоловъ*), и, будучи запрещеннымъ, дерзнувшій рукополагать архіереевъ и пресвитеровъ (пр. 28 св. Ап. **); а патріархомъ Царяграда грамотою, отъ 8 августа 1847 г.,

*) „Отъ престола на престолъ не преходи, аще не тамо сущимъ лучшимъ и учительнѣйшимъ мнимъ будеши, но и тако многихъ епископовъ разсужденіемъ и умоленіемъ“. 14 прав. св. Апост.

**) „Иже епископъ или попъ, или діаконъ изверженъ праведнѣ о согрѣшеніи явленнѣ, дерзнетъ прикоснуться прежде врученныя ему службы, сей отнюдъ отсѣченъ будетъ отъ Церкви“. Прав. св. Апост. 28.

и совѣтъ изверженъ изъ сана. А какъ его приняли къ себѣ бело-криницкіе поповцы? Попъ Геронимъ сдѣлалъ надъ нимъ исправу. Судите, братія, законно-ли это? Попъ дѣлаетъ исправу надъ митрополитомъ и разрѣшаетъ ему служить: вѣдь это тоже, что пономарю поставить себѣ священника! Жалвіе и плача достойные люди! Они хотѣли обмануть себя, уснокоить свою совѣсть, и чрезъ помянутаго пона помазали Амвросія муромъ: да гдѣ они взяли муръ, котораго у нихъ не было 180 лѣтъ и нѣтъ досель? Мажуть гнилымъ масломъ, и думаютъ, что это муръ. И отъ такого-то митрополита они принимаютъ къ себѣ архіереевъ и поповъ, поставленныхъ вопреки всѣхъ каноническихъ правилъ; и насутся этими лжепастырями внѣ ограды Христовой Церкви; и ведутъ слѣпцы слѣпцовъ, доколь и пастыри и пасомые не упадутъ въ вѣчную яму погибели, по слову Спасителя.

Теперь скажу слово и о раскольникахъ поморцахъ и нѣтовцахъ. Они думаютъ, что истинная Христова Церковь у нихъ обрѣтается: но гдѣ же у нихъ епископы, гдѣ пресвитеры, гдѣ семь спасительныхъ таинствъ? Нѣтъ у нихъ ничего. Они говорятъ: „нынѣ-де послѣднее время, царствуетъ антихристъ, и отъ лѣтъ Никона патріарха священство и жертва взяты на небо“. Но забыли они, что говоритъ пастырскій гласъ: *Созидую Церковь Мою и врата ада не одолѣютъ ей* (Мат. Зач. 67). Церковь и во дни антихриста сохранится на землѣ: со всеми тремя чинами и семью таинствами она будетъ тогда цонима, но не уничтожена, *врата ада не одолѣютъ ей*. Святой Іоаннъ Богословъ глаголетъ во Апокалипсисѣ, въ 12-й гл.: *а жена бѣ-*

жа въ пустыню, идѣже имѣ мѣстоуготовано отъ Бо-
 га (ст. 6), — и разгнѣвася взмѣи на жену, си иде сотвори-
 ти брань со оставшимъ съменемъ ея (ст. 17). Это сѣмя
 жены, по толкованію Андрея Кесарійскаго, озна-
 чаетъ избранныхъ учителей церковныхъ. И Ап. Павелъ
 въ посланіи къ Евреямъ, въ вѣзч. 317-мъ, говоритъ:
 Но толику лучшаго завѣта бысть испоручникъ Исусъ. И
 они (ветхаго завѣта) множайшии священники быша, за-
 не смертію возбранени суть пребывати. Сей же (сиречь
 Христосъ), зане пребываетъ во вѣки, непреступное имать
 священство (гл. 7, ст. 22, 23, 24). Основываясь на сихъ
 словахъ апостольскихъ, писатель книги Кирилло-
 вой на листѣ 77-мъ пишетъ сице: „Якоже Самъ Хри-
 стосъ не умираетъ никогда: тако и іерейство Его
 по чину Мелхиседекову не престаетъ“. И еще ниже:
 „Престало тогда архіерейство Аароново яко времен-
 ное, востало же Христово вѣчное, иже изъ мерт-
 выхъ воскресъ, апостоловъ на сея освяти, сирѣчь ру-
 коположи“. Посему и сказано въ Большомъ Кати-
 хизисѣ: „Зри еретиче, что жертва и гжреніе будетъ
 приноситься на престолѣхъ олтаревыхъ до дня суд-
 наго“ (д. 384). И опять въ Кирилловой книгѣ на ли-
 стѣ 88-мъ: „Сія есть жертва, которую Церковь Хри-
 стианская, отъ языкъ избранная, приноситъ во всемъ
 мірѣ Господу Богу, и приносити имать до сконча-
 нія вѣка, Тѣло и Кровь Господа Бога и Спаса на-
 шего въ память смерти Его“. Видите отсюда, слуша-
 тели, что до конца міра и священство, и тайна Тѣ-
 ла и Крови Христовой, какъ и прочія тайнства пре-
 будутъ на землѣ, и стало быть, ученіе безнопов-
 цевъ, что священство и жертва со дней Никона
 „взяты на небо“, есть ложь и суесловіе еретическое.

У нихъ нѣтъ священства, нѣтъ Тѣла и Крови Христовой; но то и другое свято сохраняется отъ временъ апостольскихъ въ Церкви православной.

Думаютъ беспоповцы жертву тѣла и крови Господней замѣнить какими либо добродѣтелями: но и это мудрованіе ихъ неправильное. Въ той же книгѣ Кирилловой (л. 88) ясно сказано, что „сію жертву нельзя премѣнить ни ко единой жертвѣ“. А Христосъ прямо сказалъ, что безъ сей жертвы никто не получить спасенія: *Аминь, аминь глаголю вамъ, аще не сънѣте плоти Сына человѣческаго, не пїете крови Его; живота не имате въ себѣ* (Іоан. Зач. 23), и только *ядый Мою плоть и пїай Мою кровь имать животъ вѣчный и азъ воскрешу его въ послѣдній день*. О, кто не ужаснется сихъ Христовыхъ словесъ, развѣ тотъ только, кто хочетъ животъ свой вѣчно погубити!

Еще думаютъ нѣкоторые, что безъ Церкви можно спастись. Они говорятъ, что Апостоль Павелъ сказалъ, что всякій человѣкъ есть церковь, и симъ утѣшаютъ себя въ томъ несчастіи, что они удалились отъ Церкви православной. Но тщетное утѣшеніе! Они дѣлаютъ тоже, что утопающій, который, желая спастись, хватается за соломенку. Точно Апостоль Павелъ говоритъ такъ: *Вы есте церкви Бога жива* (2 Кор. 6, 16. Зач. 182): но здѣсь слово церковь не означаетъ собраное вѣрующихъ съ тремя іерархическими чинами и семью таинствами, въ которой приносится безкровная жертва, а означаетъ храмъ *), въ которомъ обитаетъ Богъ, какъ сказано: *вселюся въ нихъ и по-*

*) Въ Греческомъ подлинникѣ стоитъ здѣсь не *εκκλησία* (ἐκκλησία), а *ναός* (ναός) храмъ.

хожду. Церковь же Христова, какъ собраніе вѣрующихъ, есть едина во всей вселенной, и о ней святыи Павелъ говоритъ слѣдующее: *Вы есте (всѣ вѣрующіе) тѣло Христово.. и оныхъ убо положи Богъ въ церкви первѣ апостоловъ, второе пророковъ, третіе учителей* (1 Кор. Зач. 153, гл. 12, ст. 27, 28). И еще: *Той далъ есть овы убо апостолы, овы же пророки, овы же благовѣстники, овы же пастыри и учителя* (Ефес. Зач. 124, гл. 4, ст. 11). Это строители таинъ Божіихъ (1 Кор. Зач. 129, гл. 4, ст. 1), безъ которыхъ Церковь бытъ не можетъ. Имъ то сказалъ Христосъ въ 8-й день по воскресеніи: *Примите Духъ святыи. Имъ же отпустите грѣхи, отпустятся имъ, и имъ же держите, держатся* (Іоан. Зач. 65, гл. 20, ст. 23); и имъ же далъ радостное обѣтованіе пребывать съ ними во вѣкъ: *Се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка, Аминь.* (Мѡ. Зач. 116, гл. 28, ст. 20).

Какъ бы я желалъ, братія, чтобы всѣ мои односельцы и бывшіе одновѣрцы услышали настоящее мое слабое и неопытное слово и тщательнѣе приникли къ ученію Слова Божія и святыхъ отецъ писанію. Вѣчно наше спасеніе стоитъ того, чтобы хонемъ подумать крѣпко, какъ бы не лишиться онаго по одному слѣпому упорству и неразумному послѣдованію предкамъ заблудившимся и введшимъ въ заблужденіе своихъ чадъ и внуковъ.

Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырь! Возложеніемъ рукъ и молитвою Ты низвелъ на меня недостойнаго благодать Св. Духа, дабы я священнодѣйствовалъ и училъ сихъ людей Божіихъ: не преставай молиться, чтобы дарованная мнѣ благодать не оскудѣвала выну, дабы я свято могъ ис-

полнить завѣщаніе Апостола: *Проповѣдуй Слово, настой благовременныи и безвременныи* (2 Тим. Зач. 187, гл. 4, 2). Излей Твои святительскія молитвы о всѣхъ прихожанахъ сего святаго храма и о тѣхъ, которые еще не присоединились къ врученному Тебѣ отъ Бога стаду. Помолися ко Господу, да просвѣтитъ Онъ очи ихъ познати истинный путь спасенія, какъ просвѣтилъ меня грѣшнаго, и приведетъ ихъ издалеча въ ограду святой своей соборной и апостольской Церкви, да исполнятся слова Господа Иисуса Христа, глаголющаго во святомъ своемъ Евангеліи: *и будетъ едино стадо и Единъ пастырь*. Аминь.

РАСКОЛЬНИЧЬЯ ДОГМАТИКА ВЪ КАРТИНѢ.

Однимъ изъ средствъ, которыми отдѣлившіеся отъ православной Церкви ревнители мнимой старины распространяютъ въ народѣ свои заблужденія и отвлекаютъ отъ Церкви слабыхъ чадъ ея, служатъ картины. Еще святой Димитрій Ростовскій указывалъ на картину съ трехперстнымъ сложеніемъ руки и съ хульною надъ онымъ надписью*). Къ числу такихъ картинъ принадлежитъ и картина, приобрѣтенная священникомъ села Царевщины А. Аполлоновымъ и представленная Его Преосвященству въ прошедшемъ 1878 году. Въ этой картинѣ въ образахъ и лицахъ

*) На одномъ перстѣ написано было *са*, на другомъ *та*, на третьемъ *на*, т. е. *сатана*. Картину эту расколоучители всюду показывали простому народу для отвлеченія его отъ православія (Розыскъ, стр. 489 и 490 изд. 1877 г.) Ее можно встрѣчать у раскольниковъ еще и нынѣ.